

百行孝爲先



想一想

1. 你知道「百行」以甚麼爲先嗎？
2. 你聽說過《二十四孝》中的故事嗎？

兄弟爭孝

所謂「百行以孝爲先」，「孝道」向來是中國人特別注重的品德，是家庭中的核心道德。《二十四孝》成書於元代，相傳由郭居敬編著，以詩體述說24名孝子的故事，宣揚孝德，流傳廣遠。

「兄弟爭孝」是一個很多人都熟知的故事。據說清朝的時候，長江口外的崇明島上，有一個姓吳的人家。吳家有四個孩子，家境清貧，父母逼不得已把他們賣給有錢人家當僕人。幾個孩子勤奮節儉，長大後，贖出了賣身契，回到家鄉後，蓋起房舍，成家立業，生活自得其樂。他們時刻牢記父母的養育之恩，所以四兄弟爭相供養父母，以盡孝道。最初安排每家供養父母各一個月。這樣，隔三個月每家都能輪到一次，後來覺得三個月的時間太長，經商議後，改爲每家供養一日。再後來又改爲自老大起每人供養一餐，每隔五天，闔家老少聚在一起，共享一席。子孫、兒媳在席上爭相敬酒，孝順二老，和睦溫馨。二位老人得以安享天年，生活幸福。

單衣順母

《二十四孝》還有這樣的一個故事，說明孝子不僅要孝順自己親生父母，也要以真誠的態度對待繼父繼母。

周朝時候，有一個叫閔子騫的人，母親早逝，父親再娶了一個



兄弟爭孝

妻子。幾年後，繼母生了兩個兒子，從此薄待子騫。有一年冬天，繼母用棉絮爲親生兒子縫製棉襖，而子騫的卻用蘆花絮，根本不能禦寒。後來，父親外出，要兒子幫忙拉車。寒風凜冽，子騫衣著單薄，身體不停發抖，父親以爲他懶惰，不肯幹活，大聲責罵，他默默忍受，沒有說出因由。其後，拉車的繩子把子騫肩頭的布磨破了，父親看到布裏的蘆花，才知道兒子受到後母虐待，便決定要休妻。這時候，子騫卻向父親求情說：「父親，請把母親留下來吧！母親在家，只有我一人受寒。如果母親走了，卻有三個孩子受寒受苦。」繼母聽說後，非常感動，於是痛改前非，把子騫視如親生兒子一般。



單衣順母

《二十四孝》的故事在古代雖被視爲典範，但以現代人的眼光來看，卻有不少糟粕，並非種種孝行都值得稱許。不過，從24名孝子的故事中，體現了古人非常重視孝道精神，這還是值得今人借鑑的。

另一部闡述儒家孝道和孝治觀的著作是《孝經》，它成書於禮崩樂壞、篡弑頻生的春秋戰國時代。《孝經》第一章就開宗明義：

夫孝，德之本也，教之所以由生也。

意思是說：孝是一切道德的根本，所有品行的教化都是由孝道產生的，闡明孝道是治理天下最好的方法。如果君主能以孝教化臣民，那麼社會各階層的人都會相親相愛，天下自然就會太平。

《孝經》全書總字數不過1800餘言，可是，兩千年來，上至帝王將相，下至黎民百姓，都推崇備至。唐玄宗更親自書寫《孝經》，刻石立於太學。這一塊巨大的石刻，至今仍屹立在西安碑林中。

「孝道」是中國人的傳統美德，對父母的孝敬應該說是對父母養育之恩的一種報答，今日我們對待父母的很多行爲表現，都受到傳統孝道的影響。